

我市中小学生田径运动会举行

■ 通讯员 庄伟俊

本报讯 秋高气爽、丹桂飘香。10月14日—15日，2023年淮北市中小学生田径运动会在市实验高中体育场举行。

据了解，我市中小学生田径运动会每年举行一次，是展示全市中小学体育开展和体育竞赛水平的盛会。来自县区、市直学校的49支参赛队，900多名运动员参加本次比赛。比赛分高中、初中、小学男女各一个组，6个组别分别设有65个竞赛项目的比赛。

经过两天的紧张拼搏，市实验高级中学、市天一中学、淮北一中分获高中组男子团体前三名；濉溪县职业学校、淮北一中、市实验高级中学分获高中组女子团体前三名。濉溪县南坪镇中心校、市太阳城学校、烈山区实验中学分获初中组男子团体前三名；杜集区朱庄初级中学、烈山区实验中学、濉溪县南坪镇中心校分获初中组女子团体前三名。杜集区袁庄实验学校、杜集区朱庄实验小学、濉溪县实验小学分获小学组男子团体前三名；杜集区朱庄实验小学、杜集区袁庄实验学校、市第一实验小学分获小学组女子团体前三名。

此次运动会共有31项淮北市中小学生田径运动会记录被打破。



学生参加田径项目比赛

烈山区举办中小学班主任基本功大赛

■ 通讯员 况永夫

本报讯 近日，烈山区教育局教研室联合淮北市牟国栋名班主任工作室在区第一实验小学成功举办2023年烈山区中小学班主任基本功大赛。

本次大赛分两个阶段进行。第一阶段重点考查班主任的育人理念及治班方略，第二阶段进行主题班会设计展示。来自全区中小学的51名优秀选手，历经校级选拔赛，从全区班主任中脱颖而出，成功入围第一阶段。入围选手同台竞技，尽展风采，展示各自的带班经验和育人理念。各位参赛选手结合自己带班育人工作中的实际事例，讲述了一个个感人的育人故事，呈现了一个个特

点鲜明的带班方略，从学生行为习惯养成、班集体建设、心理健康教育、家校协同育人等方面进行深度展示和方略介绍。年轻班主任的讲述激情澎湃、感人至深，资深班主任表达清晰明确、娓娓道来，过硬的专业素养和积极的精神面貌赢得阵阵掌声。

区教育局教研室负责人鼓励大家要不断学习，着力提升自身专业水平。牟国栋老师表示，会继续携手教研室，给大家搭建学习互鉴、展示自我的平台，充分发挥名班主任工作室的品牌效能，助推烈山区班主任队伍建设。参赛选手们纷纷表示，大赛让自己在学习中成长，在切磋中前行，锻炼了各方面的综合能力。

濉溪县开展幼儿园办园行为第二周期评估

■ 通讯员 彭先进 赵伟

本报讯 近日，濉溪县教育局督导室组织督导组对81所幼儿园进行了幼儿园办园行为实地督导评估，促进全县幼儿园规范办园行为，提升办园质量和水平。

本次督导评估为第二周期第一批评估，幼儿园办园行为第一周期评估从2018年开始至2021年结束。2022年，濉溪县对第一周期评估不合格的幼儿园进行了复评。按省市区规划，2023年启动幼儿园办园行为第二周期评估。

为做好本次评估工作，督导组评估前，督导组组织全体督查员、全县幼儿园园长及参加自评的教师进行了“幼儿园办园行为督导评估系统”线上培训，培训内容包含办园行为指标体系、规范办园要达到的条件、督导评估程序、关键指标解读及评估报告撰写等。通过培训，督查员、园长及参加自评教师对幼儿园督导评估、

规范办园有了更深入的了解。

各督导组深入81所幼儿园实施实地督导评估。督导组遵循“以评促建、客观公正、注重实效”工作原则，严格对照指标体系逐项核实赋分，对未达标项建立问题清单，及时向被督查园进行反馈并提出整改建议，要求各园明确整改要求，落实整改责任人，列出时间表、路线图，在规定时间内全力做好整改工作。

通过督评发现，各中心学校、相关幼儿园高度重视督导评估工作，认真开展了自查自评。相关幼儿园均已按时间节点完成了佐证材料、自评报告的上传及迎评资料的准备，资料充分细致。多数幼儿园办园条件较第一周期督导评估时有大提升，园所环境绿化、美化，符合幼儿特点，区角设置科学合理，能够满足幼儿自主游戏和学习探究。各项设施设备较为齐全，玩具种类丰富多样师幼关系融洽和谐。

愿做点燃雪域高原的灿烂星辰 ——记淮北市实验高级中学援藏教师张健波

“我要在雪域高原打造‘有温度、有思考、有乐趣’的思政课堂。”

淮北实验高中援藏教师张健波积极创新鲜活生动的思政课堂教学模式，激发藏族学生的爱国热情，点燃雪域高原的灿烂星辰。

张健波为措美县教师开展教研讲座。



■ 通讯员 汤道凤

一次援藏路 一轮必答题

人生有一段援藏经历，是意志的磨炼，是使命的担当，更是一辈子的精神财富，张健波如是说。

张健波是淮北市实验高级中学思政课教师，2003年毕业于淮北师范大学思想政治教育专业，2009年获安徽师范大学教育在职研究生学历，长期担任班主任和备课组长，多次荣获淮北实验高中优秀共产党员、最美教师、优秀班主任称号，曾荣获“淮北市优秀共青团干部”称号，所带班级曾荣获“淮北市优秀班集体”称号。他教学成绩突出，多次在淮北市高中思政学科教学比赛、教学公开课、“一师一优课”评比中获得优异成绩。

2023年6月，张健波带着对西藏美好的向往，响应党的号召，成为安徽省第一批援藏专业技术人员，到西藏措美县教育局担任教研员。

“援藏为什么，援藏做什么，离开留下什么？”这是张健波援藏萦绕心头的三个问题。作为一名共产党员，张健波深刻领悟思政课教师援藏的重要意义。

生活不适应，思念家人和同事们，高原的反应，头晕头痛，嘴唇干裂，开始时整夜睡不着觉，有时一边吸氧，一边参与课题指导和教研探究，刚进西藏，张健波健康状况不错，身体强壮的他没有退缩。

“困难肯定是有的，但只要心中有信仰，没有克服不了的困难”。他主动向身边的老师学习藏语，通过各种方式自学，全面了解当地的教育教学状况和文化底蕴，很快就融入了当地生活，进入了工作状态。

一堂思政课 一个同心圆

有一种高度叫作海拔4500米，有一种距离叫作离家3832公里，有一种浓度叫作血氧饱和度72%，有一种梦想叫作带着教育的情怀把优质的教育资源带到雪

域高原。张健波就是这样一位怀揣梦想到西藏措美县教育局支教的思政课教师。

张健波有记日记的习惯，在他的日记里，有雪域高原书声琅琅的美丽校园——措美中学，有西藏非物质文化遗产的热巴舞——欢快的“热巴吉英”课间操，有皖藏两地教师共研共学、共融共通的教研活动，有深入牧区家访、帮扶贫困学生，有师生交流、生生互动的精彩课堂。

“每天都要有收获，我要抓住有限的援藏时间，争取做更多有意义的事。”白天讲座或检查，晚上查找和整理资料，写教学案例和教研反思，张健波时常工作到深夜。

在措美县教育局领导和同事们眼中，张健波热情干练、善于思考、做事执着、为人朴实、吃苦耐劳，浑身有使不完的力量。

走进海拔4600多米的卡珠村双语幼儿园，张健波同三位90后青年教师谈教育谈理想；向措美中学八年级的学生介

绍安徽的历史人文；与考上清华大学的久米次仁同学深入交谈，勉励他继续勤奋学习，要有理想有本领有担当，待学业有成，建设家乡，为建设社会主义新西藏贡献自己的力量。

张健波的教研日记每天都有新内容，山南市教育局邀请作为山南市第八届中小学教师“信息技术实践与创新”论文比赛的审稿专家，担任山南市第九届中小学电子白板教学实践大赛评审专家，为措美县中小学道德与法治教师做了《义务教育道德与法治课程标准（2022年版）》解读培训讲座，为牧区学校做了《铸牢中华民族共同体意识和国家意识公民意识法治意识宣传教育活动》讲座，为措美县的中小学思政课教师上公开课示范课，主动参与在措美县举行的安徽萧县鹏程教育民生中学与措美中学线上教研活动，主动深入措美县各中小学进行期末工作检查和新学期开学检查，主动参与当地的课题研究……

“思政课不再是枯燥的理论说教，而是结合了历史故事、新时代精神、地域特色等元素的‘思政大餐’。”他深入研究西藏历史文化，收集很多老西藏人坚强不屈的故事，感悟老西藏精神。

“讲好西藏的故事，让老西藏精神代代传承；讲好中华优秀传统文化和新时代中国特色社会主义建设的历史进程，培养藏族学生家国情怀”，张健波的教研目标明确具体。

他深入探索如何把社会“大思政课”和课堂“小思政课”紧密融合。一走进学校，他总是利用课前、课间和课后时间，热情走近藏族师生，对新课程改革的理论与实践娓娓道来，对历史典故、科学前沿等信手拈来，深受藏族师生爱戴。

一声问候语 一份家国情

张健波的妻子是淮北市第一实验小学的一名党员教师、骨干教师，担任着繁忙的教育教学任务，还要照顾年迈的双方父母，儿子上初中三年级，学业需要辅导，女儿上小学一年级，需要陪伴，张健波实在抽不出多余的时间给妻子、一双儿女和父母，只能每天通过电话“问候”一下。

“选择了援藏就选择了奉献和担当”，这是张健波骨子里的执念，他将无私的大爱播撒在这片高原。

今年的教师节，张健波收到了考取清华大学的久米次仁同学留言：“老师，您是我一生最难忘的人，因为有了您一次深入的谈心，我的人生目标更明确了。您是一位认真负责、关爱孩子的好老师，我很欣赏您，您是我的人生导师，您是我终身感谢的人。”这一句句的真情，温暖着张健波的心，也坚定着他援藏的意志。

张健波说：“一次援藏行，一生援藏情。在接下来的援藏日子里，我将继续发扬老西藏精神，为西藏措美教育教研提升贡献自己的智慧和力量。”



优秀学生久米次仁考入清华大学。

“全国网络正能量摄影作品征集”活动评选结果揭晓 市首府实验小学教师王同同获二等奖



获奖作品《和时间赛跑的人》

■ 通讯员 杨丽

本报讯 近日，由中华全国总工会、中央网信办举办的2023年“网聚职工正能量 争做中国好网民”——“全国网络正能量摄影作品征集”活动评选结果揭晓，淮北市首府实验小学教师王同同的摄影作品《外卖员的年二十九》荣获全国二等奖。

王同同系市首府实验小学总务处主任、数学教师。作为总务



王同同老师用相机镜头记录校园精彩时刻。

主任的他，乐于奉献、勇挑重担、尽心尽责，较好完成了各项后勤服务保障工作。作为数学教师，他扎实教研，躬耕三尺讲台，参加市级论文、课件制作、说课比赛等多次荣获一、二等奖。一张张照片就是学校历史的书签，每一次拍摄，都诠释着王同同对学校和师生的热爱。因为热爱，所以热烈。尽管教学以及行政工作千头万绪，也挡不住王同同对摄影艺术的执着追求。作为学校“老人”，他的美丽愿景，就是用相机记录学校发展的点滴。

为了把师生、学校最好的风貌展现出来，王同同每次活动多则拍上千张照片，少则也要拍上百张，熬夜奋战，精修细选是他的家常便饭。他用心把学校的发展故事通过图片一次次展现在社会各大媒体平台，让更多的人关注到学校，认可学校。他在摄影方面的成绩不胜枚举，个人先后两次荣获淮北市教育系统宣传工作“先进个人”荣誉称号。高质量的图片新闻也助力了学校宣传工作的宣传，学校多次获评市教育系统宣传工作“先进集体”荣誉称号。